

О
РОМАНТИЧЕСКОЙ
ПОЭЗИИ.

ОПЫТЪ
ВЪ ТРЕХЪ СТАТЬЯХЪ.

Сочинение Ореста Сомова.

Бена ВЫСОЧАЙШЕ, утвержденного
Вольного Общества Любителей Российской
Словесности, и Вольного Общества
Любителей Словесности, Наукъ и Худо-
жествъ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

В Типографіи Императорского Воспи-
тишельного Дома 1825 года.

о

РОМАНТИЧЕСКОЙ ПОЭЗИИ.

СТАТЬЯ I.

Воображеніе, усынающее цвѣтами
шернистый путь нашей жизни, есть са-
мая прихопливая способность души че-
ловѣческой. Оно скучаетъ однообразіемъ,
ищетъ всегда новаго и тогда только
 вполнѣ наслаждается, когда находить
нѣчто дополнѣ ему незнакомое. Часто
мы видимъ людей, которые подвер-
гаются опасностямъ въ дальнихъ и
трудныхъ путешествіяхъ, для того
только, чтобъ увидѣть что нибудь но-
вое, или прежде ими невиданное; еще ча-
ще случается намъ встрѣтить такихъ;
которые, по образу ихъ воспитанія, бо-

г

ясь мергненцовъ и привидѣній, съ жадностью слушающи повѣсти о сихъ спрашивалицахъ, хотя волосы у нихъ спавшися дыбомъ отъ такихъ разсказовъ. Но никогда воображеніе не показывавши сколько своеуравнія, какъ въ произведеніяхъ познаній искусствъ. Здѣсь оно рѣшительно опровергаетъ все обыкновенное, желаешь и требуешь только новаго, небывалаго. Не сѣдя за нимъ по всей области сихъ искусствъ, обратимъ вниманіе нашихъ читателей на самое обширнѣйшее и богатѣйшее изъ всѣхъ — на Поэзію.

Гдѣ болѣе разнообразія, какъ не въ Стихотвореніяхъ? Но формамъ своимъ, оно раздѣляется на четыре главные рода (Эпический, Лирический, Драматический и Дидактический); но сколько подраздѣлений въ каждомъ изъ сихъ родовъ, сколько измѣнений, опинѣнокъ въ каждомъ подраздѣленіи! Казалось бы, гдѣ болѣе пищи, даже роскоши для воображенія? Но крылатое и своеуравненное, оно пролетѣло уже весь сей рядъ подраздѣлений, измѣнений и опинѣнскъ, оно пресыпалось уже

ихъ впечатлѣніями — и наскучило имъ. Новой пицѣ, новыхъ наслажденій оно требуетъ — и обвѣняешьъ Новзю классическую въ икѣонъ ея предѣловъ.

Не должно одножды въ семь случаевъ спрого судить воображеніе. *Изящна*, или *свободна* искушна, иначъ и для него созданыя, пересиаша бывшъ *свободна*, когда ихъ тѣснитъ яromo праиль условныхъ. Въ природѣ нравственной и физической — многое праинея безусловно. Часно мы не можемъ дать себѣ опиша, по чому такое лицо, или такое мѣстоположеніе привлекаетъ, и можно сказать приковываешъ наши взоры? — Эта безусловная прелестъ еще болѣе очутительна въ Поэзіи. Мы пленены, очарованы спихошвореніемъ, которое, при спрого разборѣ, представляющъ намъ явное нарушеніе многихъ праиль, требуемыхъ приверженцами Поэзїи классической. Чѣмъ же сосиавляетъ эту безусловную прелестъ Поэзїи? — Вопросъ затруднительный; но почемужъ не попытаться отвѣтить на него? Мне кажется, что сія прелестъ состоять въ но-

*

восши, неожиданности мыслей, каршинъ, положеній драматическихъ, и выражений, которыми Поэтъ пѣмъ сильнѣе поражаетъ наше воображеніе, чѣмъ менѣе мы были къ нимъ приголовлены. Въ Поэзіи классической, принимая ее въ иромъ смыслѣ, какъ Французы ее разумѣютъ, мы почти на передѣ угадываемъ, какія пособія употребилъ Стихотворецъ, чѣмъ наась разтрогать, или цѣдить. По сего му впечатлѣнія, ею производимыя, скользя на наше воображеніе, не оставляя по себѣ следовъ глубокихъ, ибо они подчинены холодной крипикѣ ума, съ которою мы слѣдуемъ за Писателемъ, будто подглядывая, такъ ли онъ выполнилъ свое намѣреніе, какъ желалъ, или какъ мы были въ правѣ опѣть него сжидать? Поэзія не Архитектура, гдѣ строгой гла- зомъ съ точносію повѣряющъ всѣ совершеннства и погрѣшности симеprіи. Измѣря масштабомъ и циркулемъ каждый сшихъ, каждое выраженіе, каждый порывъ Генія — мы опредадимъ только холодную дань удивленія и тому, кто выполнилъ всѣ условія, требуемыя правила.

ми Аристоицелевскими; но сей чистый воспиргъ, сіе быстрое пламя огня небеснаго — духъ Поэзіи, никогда насъ не согрѣшитъ и не вознесетъ душу нашу въ страну очарованій, въ міръ духовный!

Странно, чи то Французы, одаренные пламеннымъ воображеніемъ и спрасинные къ свободѣ, подчинились въ искусствахъ раболѣбнымъ условіямъ, и счишаютъ отступленіе отъ нихъ за дерзкое нарушение идеальной красоны и совершенства. Причина этому, можетъ быть, что у сего народа правила предшествовали образцамъ. Съ тѣхъ поръ, какъ Буало издалъ свой спихотворный Кодексъ для Спихотворцевъ, всякой школьникъ считаетъ себя въ правѣ судить и рѣдить по оному. Въ живописи хотя вкусы Французовъ и измѣнялся, но всегда была у нихъ какая нибудь ограничивающая черта, за которую никто не смѣлъ переступить, — и Геній долженъ былъ или дречашь, или слѣпо бреспи пущемъ дарованій обыкновенныхъ. Пестрыя картины школы Лебрёвской, спешуйныя положенія шла и слишкомъ вынужден-

иная движение съши и пѣви въ картинахъ новейшей ихъ школы — суть явные тому доказательства. Тоже самое было и если съ ихъ музыкой: сами они смысляя реву и крику болѣй своей Оперы, и не переспособить ревѣньи и кричань (), поиному чио эшо увѣковѣчено давностию. Но какой же незъянній игрѣ Природы, Французы, непостоянны во многихъ другихъ описаніяхъ, посно- яны именно въ ихъ предметахъ, ко- торые болѣе всего требуютъ новоеніи и разнообразія.

Еще спраниѣ, чио до преобразова- Французскаго языка, въ самыхъ Стихо-твореніяхъ Трубадуровъ Провансальскихъ, мы не находимъ той смѣлости, той свѣ- жести мыслей и выражений, которыхъ бы можно ожидать отъ вѣковъ Рыцар-скихъ и оишъ языка, болѣе способнаго къ Стихотворенію, нежели нынѣшній Фран-цузскій, и незаключенному въ сиюль пѣ- сныя границы. Изъ множества стихо-

(*) C'est la vache qui galoppe, говорилъ Ж. Ж. Руссо о Французской музыкѣ.

творений того времени, приводимых Ренуаромъ въ его книгѣ: *Des Troubadours & des Cours d'Amour*, мы видимъ, что почти все они сходны между собою, почти все посвящены любви и вздохамъ. Въ нихъ видно чувство, но мало воображенія, мало Поэзіи. Удивительно, что близкое соседство Мавровъ, которыхъ Поэзія блистала всеми роскошными красками Воспоминания, не имѣло ни какого влиянія на Стихотворчество Трубадуровъ и не опразилось въ ихъ произведеніяхъ. Переведемъ одно изъ нихъ, чтобы дать нашимъ читателямъ понятіе о Французской Поэзіи среднихъ вѣковъ. Это Стихотвореніе Гаренъ-лѣ-Брёна (*Garins le Bres*), отличающееся отъ другихъ своею замысловатостью.

„Раздѣлокъ ласково и крошко говорить мнѣ, чтобъ я въ пошукахъ моихъ слѣдовалъ правиламъ благоразумія;
 „Глупость проиниція и тому, увѣряя,
 „что если я слишкомъ положусь на ея соперника, то никогда ничего не выиграю.

,, Разсудокъ преодолѣть мнѣ такіе уро-
,, ки, коиорымъ слѣдуя, могу избѣгнуть
,, оиъ ионерь, заблужденій, спраски къ
,, игрѣ и многихъ заботъ. Если я чего
,, илаженно желаю, то могу ушишь, или
,, вовсе изшребинъ мое желаніе.

,, Глупость оипнимаетъ у меня раз-
,, сужденіе и говоришъ, что я не долженъ
,, излишнею спрогоспью къ самому себѣ,
,, неволимъ мою волю; что если я поль-
,, зуюсь слукаемъ, не моя въ помъ вина.

,, Разсудокъ мнѣ совѣтишъ не при-
,, лѣпляться къ женищамъ, не пылашъ
,, къ нимъ любовью; и когда я прилѣп-
,, люсь къ одной, то долженъ выбратьъ
,, осмотрѣтельно и благоразумно; ибо ес-
,, ли буду влюблаться въ каждую, то
,, скоро погибну.

,, Глупость налагаетъ на меня дру-
,, гой законъ; она хочешъ, чтобъ я отдал-
,, ся ласкамъ и привѣшамъ, какъ спрасти
,, мнѣ совѣтишъ; ибо если я не буду на-
,, слаждаться удовольствіями, коиорыя
,, оиъ меня зависяшъ, — то лучше за-
,, ключишься въ кельѣ.

,, Разсудокъ говоришъ мнѣ: не будь

, скучъ, не мучь себя, накопляя богати-
 „, ѿца; не разючай на безразсудные да-
 „, ры и то, чио имѣнъ. Въ самомъ дѣлѣ,
 „, еслибъ я раздавалъ все, чио вздумаешся,
 „, къ чему бы послужила шакая щедрость?

„, Глупость увиваешся около меня и
 „, дергая за носъ, говоришъ: другъ! завѣ-
 „, ра, можешь быть, ты умрешь; а когда
 „, тебя положути въ могилу, тогда на
 „, чио тебѣ богатства? Разючай ихъ по
 „, своимъ прихоямъ!

„, Рассудокъ шико и ласково твердитъ
 „, миѣ, чиобъ я наслаждался жизнью не
 „, спѣша и умеренно; а Глупость гово-
 „, ришь: къ чему? Сѣши, наслаждайся,
 „, сколько можешь; роковая минута при-
 „, ближается.“

Эшо Поэзія ума, а не сердца и вооб-
 раженія. Здѣсь мы видимъ правильность
 мыслей, обдуманныхъ доводовъ; но напра-
 сно будемъ искать впечатлѣній, произ-
 водимыхъ испинскою Поэзіей. Вообще
 Спихошворенія Трубадуровъ доказыва-
 ющъ ихъ осиротліе, искусство выражать
 свои чувствованія и владѣть языкомъ;
 но можно ли заключить Поэзію въ сіи

мѣщаныя предѣлы? Поэзію, которая, подобно быструму понику, часъю спреминется по неглодкимъ пушамъ, и не находя и въ чёмъ себѣ преградъ, увлекаешь все за собою?

Съ тѣхъ порь, какъ Французы ввели на свое Театръ правильную Трагедію (*), слухъ ихъ почни изключительно приучился къ имиамъ Царей, Цариць и Героевъ Греческихъ. Первые опыты ихъ въ семъ родѣ, были подражанія Грече-

(*) До половины XVII вѣка, у нихъ представлялись только шакъ называемыя *таинства* (*Mystères*), принесенные во Францію странниками, ходившими на воспокъ для поклоненія Святымъ мѣшамъ. Предметы для сихъ *таинствъ* были всегда избираемы изъ Священнаго Писания. Театръ Испанскій также долгое время представлять подобныя зрѣлища, подъ названиемъ *Дѣяній Святыни* (*Autos Sacrae*); чemu и мы имѣемъ образцы въ швереніяхъ Симеона Полоцкаго и еще вѣкошныхъ Россійскихъ Писателей, жившихъ въ XVII, и даже въ началѣ XVIII вѣка.

екимъ Трагедіямъ. Корнель первый рѣшился нарушить сіе правило изключенія, давъ право гражданству на Французскомъ Театрѣ Сиду, заимствованому изъ Театра Непанскаго. Сю Трагедію можно назвать, въ нѣкоторомъ отношеніи, первою Романтическою Драмой на Французскомъ языкѣ. Расинъ послѣдовалъ Корнелю въ шомъ, чи то не выбиралъ работино изъ одной Греческой Исторіи. Былописенія Римлянъ и Евреевъ доставили ему предметы для двухъ прекраснѣйшихъ его Трагедій: Британника и Гоѳоліи. Вольтеръ еще болѣе показалъ смѣлости и рѣшимости, представивъ на Французскомъ Театрѣ произшествія изъ Испоріи среди нихъ вѣковъ и своего отечества, въ Трагедіяхъ: Танкредъ, Аделаїда дю-Гекленъ и пр. Нѣкоторые изъ послѣдовавшихъ Спикхопворцевъ также дѣлали сіи опиступленія; но вообще вкусъ Французовъ рѣшительно былъ на споронь *Трагедіи Греческой*, т. е. Трагедіи, въ которой имена и произшествія взяты изъ древней Испоріи. Герои Троянской войны, и предположительно предъ другими, вѣчная дина-

*

сия Амридовъ, завладѣли почти всюю
областью Французской Мельпомены. Это
подало мысль осиротелому Бертиу пошу-
пить въ Сапирѣ своей: *Les Grecs et les
Romains, насть симъ изключительныиѣ пра-
вомѣ* (*).

Мы часно говоримъ, вѣря Францу-
замъ, что у нихъ введена Греческая Тра-
гедія, и не входимъ въ дальнѣйшія обѣ
этюдъ разсужденія. Но чио Французы
разумѣюшъ подъ Греческою Трагедіей? —
Соблюденіе трехъ единицъ, и, какъ я
выше сказаль, имяна и произнесівія,
взятыя изъ древней Греціи. Взглянемъ

(*) *Ce fut bien pis encor quand je fus au Théâtre:*

*Je n'entendis jamais que Phèdre, Cléopatre,
Ariane, Didon; leurs amans, leurs époux,
Tous Princes enragés hurlant comme des
loups;*

*Rodogune, Jocaste, et puis les Pélopides,
Et tant d'autres héros noblement parricides...
Et toi, triste famille, à qui Dieu fasse paix,
Race d'Agamemnon, qui ne finis jamais,
Dont je voyais partout les querelles antiques
Et les assassinats mis en vers héroïques.*

| Berchoux.

приспальне на характеры сихъ Французскихъ Героевъ, и мы увидимъ въ нихъ условную вѣжливость и склонность Кавалеровъ Двора Людовика XIV, или Людовика XІІІ. Нельшой обличенной, такъ сказать, Природы (*), которая была характеристическою чертою древней Трагедіи. Ахиллъ, со всею пылкостью своего права, какъ будто боящаяся промолвиться: энто не Ахиллъ Гомеровъ, буйный и неустроимый, а Конде, или Вилларъ, занятый въ ланы и гнуційся подъ шлемомъ, который, въ жаркомъ спорѣ своемъ съ Агамемнономъ, ни на минуту не позабываетъ, не выходитъ изъ себѧ, и кажется, держитъ на всякой случай въ запасѣ нѣсколько комилиментовъ.

(*) Многіе изъ Писателей Французскихъ утверждали, что она неприлична ихъ Драматической Поэзіи. Шамфоръ явно возставалъ противъ подражанія Природѣ въ Трагедіи Французской, а Вольтеръ осмѣивалъ сіе подражаніе въ Трагедіи Шекспировой.

Разсматривая внимательно сиходворные произведения французовъ, легко можно замѣтить, что господствующая у нихъ Поэзія — есть Поэзія Дидактическая. Кромъ множества Поэмъ и мѣлкихъ Сиходвореній, собственно ей посвященныхъ, кромъ Поэмъ описательныхъ, въ которыхъ она занимаетъ почетное мѣсто, — мы встрѣчаемъ ее во всѣхъ прочихъ родахъ Поэзіи французской: ею наполнены опыты французовъ въ Эпическомъ Сиходвореніи (*); она отзывается въ ихъ Одахъ и другихъ Лирическихъ Сиходвореніяхъ и она же проглядываетъ въ Поэзіи Драматической (**). Это доказываетъ наблюдательный умъ французовъ; но съ другой стороны разкрываются отчасти причину той сухости и холодности, которыхъ, смѣло можно сказать, сосипавшіе отличительную черту ихъ Поэзіи.

(*) Вся *Петреца* Томаса есть почти собственно Дидактическая Поэма, хотя предметъ ея приличенъ болѣе Поэзіи Эпической.

(**) Особливо въ такъ называемой *характерной Комедіи* (*Comédie de Caractère*).

Здесь у меня повторить известный Афоризмъ, что *нѣтъ правилъ безъ изключения*. И у Французовъ, между множествомъ Поэмъ, подчинившихъ правила такъ называемой классической Поэзіи, выказывающие иногда такіе, которые бросили съ себя иго условий неопустынныхъ. Однимъ изъ сихъ смѣлыхъ почишаю я пылкаго Парии. Въ Поэмѣ своей: Иенель и Аслега, онъ проложилъ себѣ дорогу совершенно новую и разсыпалъ свѣжіе, блестящіе цветы на угрюмые скалы сибирской Скандинавіи. Эта Поэма можетъ называться первою Романтическою Поэмой во Франціи. Шатобріанъ, копораго проза есть часпо Поэзія безъ Стихотворной мѣры и риѳмы, можетъ также, по выбору предметовъ, смѣлости выражений и цветистому слогу, причесься къ Писателямъ Романтическимъ. Непомуценъ Лемерье (Néromusée Lemercier) нѣкоторымъ своимъ Трагедіямъ далъ совершенно-Романтическую форму, хотя въ отношеніи слогу онъ не показываетъ равной смѣлости,

Теперь, кажется, Французы сами получевшивали имениту предъловь своей Поэзии и происходящую отъ этого блѣдность и однообразность ихъ своихъворныхъ произведеній. Они начали переводить Шекспира и другихъ Аглайскихъ Романтическихъ Поэтовъ, не такъ, какъ переводили ихъ Дюсесъ и Лѣ Турнѣръ, передѣливая по своему и планъ и выраженія подлинника; нѣтъ! они рѣшились передавать на своеъ языкѣ каждую Поэму такъ, какъ она есТЬ, со всѣми ея совершенствами и недостатками; ибо и самыя ошибки Генія поучительны для малашовъ юныхъ:

C'est du Ciel que partit le feu qui Pégara.

Не говоря уже о переводахъ на Французскій языкъ Поэмъ Байрона, Томаса Мура, Соумея и Вальтера Скотта, довольно упомянуть объ огромномъ предпріятіи нѣкошорыхъ современныхъ намъ Французскихъ Литераторовъ, переложить на свой языкъ лучшія драматическія произведенія всѣхъ Европейскихъ народовъ, какъ то: Англичанъ, Германцевъ, Ишаль-

яицевъ, Чепацевъ и Рускихъ. Трудъ, ко-
торый безъ сомнѣнія принесетъ великую
пользу Словесности Французской, ибо
онкроетъ новые пути къ наслажденіямъ
умственныхъ и разваженій крылья Генія,
спущанныя условіями.